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Kinderchorland-Preis in Baden-Württemberg verliehen!
Im Rahmen des Programms Kinderchorland – in jedem Ort ein Kinderchor – schickt die Deutsche Chorjugend (DCJ) zusammen mit der Chorjugend im Schwäbischen Chorverband, dem Badischen Chorverband und dem Baden-Württembergischen Sängerbund den SingBus durch Baden-Württemberg. Mit an Bord ist auch ein Kinderchorland-Preis: Hier stehen Werte wie Vielfalt, Partizipation und Gemeinschaft im Vordergrund. Bis Ende April konnten sich Kinderchöre aus Baden-Württemberg auf den Preis bewerben – und jetzt stehen die Gewinnerchöre fest! 
Die Gewinnerchöre des Kinderchorland-Preises Baden-Württemberg
[bookmark: _GoBack]Der Kinder- und Jugendchor Lörrach unter der Leitung von Abélia Nordmann hat die Jury am meisten beeindruckt. Die zunächst unbewusste spielerische Stimmbildung wird in den älteren Gruppen mit dem Bewusstsein der positiven Auswirkung des Singens auf Körper und Geist zunehmend wichtiger. Auch Kreativität und soziale Entwicklung spielen eine große Rolle in der Probenarbeit. Es werden nicht nur gewünschte Lieder gesungen, sondern auch eigene Stücke gemeinsam geschrieben – zu Themen wie Konsum, Kinderrechten oder Rassismus. Mit einem ebenso wichtigen Schwerpunkt auf Gemeinschaft und Zusammenhalt – auch in Zeiten der Pandemie – lebt Abélia Nordmann gute und ganzheitliche Kinderchorarbeit. Als Gewinnerchor bekommt der Chor die Möglichkeit, beim Vernetzungs- und Fachtreffen am 18. Juli aufzutreten oder eine offene Probe zu halten – unter Vorbehalt der dann geltenden Corona-Regelungen.
Der zweite Preis wurde an den Kinderchor des Gesangsvereins Vulkania unter der Leitung von Estira Nikkha verliehen. Hier wurde besonders das aufeinander aufbauende Konzept der verschiedenen Chorgruppen hervorgehoben, die nachhaltig und spielerisch die Kinder an den Chorgesang heranführen. Die individuelle Entwicklung derer steht ebenfalls im Vordergrund. Jedes Kind darf bei Interesse ein Solo singen oder einen Text lesen oder sich in anderer Weise ausprobieren – möglich ist dies zum Beispiel bei regelmäßigen Musicalaufführungen, die gemeinsam mit den Kindern und Eltern gestaltet werden.
Weitere Förderpreise wurden an vier aktive und kreative Chöre in Baden-Württemberg verliehen. Dies sind zum einen der Kirchspielchor Bisingen und der Kinderchor St. Peter, die beide auch Singbus-Station sein werden. Zum anderen werden der Kinder- und Jugendchor Heddesheim und der Kinderchor Confetti aus Plüderhausen gefördert. All diese Chöre wurden vor allem aufgrund ihrer Arbeit während der Pandemie und der partizipativen Arbeit ausgezeichnet.
Das Kinderchorland Baden-Württemberg
Diese Gewinnerchöre sind Teil einer sehr vielseitigen Kinderchorlandschaft in Baden-Württemberg. In einem ersten Austausch im Rahmen der Preisverkündung konnten persönliche Eindrücke aus der Pandemie angebracht und Ideen entwickelt werden, die dazu beitragen können, das Netzwerk noch weiter zu intensivieren und die einzelnen Kinderchöre als Gemeinschaft noch näher zusammenzubringen.


Ansprechpartnerin zum Kinderchorland-Preis: Mira Faltlhauser
Mail: mira.faltlhauser@deutsche-chorjugend.de
Telefon: 030 8471089-53

Die Deutsche Chorjugend
Rund 100.000 Kinder und Jugendliche in etwa 3.500 Chören und Ensembles – die Deutsche Chorjugend (DCJ) ist die größte Interessensvertretung junger Sänger*innen in Deutschland. Unter dem Dach des Deutschen Chorverbandes ist sie in Landesjugendverbänden organisiert. Die Chorjugend im Deutschen Chorverband macht junge Stimmen stark und hörbar.
Das Programm
Kinderchorland – der Name ist Programm und Vision in einem: In jedem Ort ein Kinderchor, sodass Deutschland zu einem Kinderchorland wird! Das Programm trägt dazu bei, die Vision in die Tat umzusetzen. Dazu verfolgt es drei Ziele: Die Gründung von Kinderchören vor allem in ländlichen Räumen, die Unterstützung dieser sowie bereits bestehende Kinderchöre bei einer musikalisch-pädagogisch qualitativen Umsetzung und die Vernetzung der Kinderchorszene.
Zum Auftakt des Programms geht im Frühsommer 2021 der SingBus auf eine Tour durch die ganze Bundesrepublik. Es wird verschiedene Stopps geben mit Workshops, Fachtagen, Konzerten, der Vergabe des Kinderchorland-Preises und hoffentlich vielen Kinderchor-Neugründungen in jedem Bundesland.

Weitere Informationen zum Projekt: www.kinderchorland.de
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Der SingBus ist Teil des Programms ,,Kinderchorland —in jedem Ort ein Kinderchor” der Deutschen Chorjugend. aufgrund eines Beschlusses
Er wird geférdert von der Beauftragten der Bundesregierung fiir Kultur und Medien und ist Teil des Férderprogramms des Deutschen Bundestages
»,MusikVorOrt“ des Bundesmusikverbands Chor & Orchester.










